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HAektpikd goptio

O potoL epeuvntéc Sev ocvoyétilav TNV TEepiepyn CURTEPLPOPEL
TWV NAEKTPLOKEVWV OLVTIKELLEVWV KOl TNV €V YEVEL CUUTIEPLPOPAL
™6 @done.

Topa Yvwpilovpe 6TL oL NAekTpikéc Suvdipelg diémouv o peydio
Babud Tic puoikéc ko xnuikéc LBLdtntec Tne VANG, amd To dTopo
éw¢ To KOTTAPO. TIC YVOOELC auTéC TIc opeilovpe oToug Ampere,
Faraday, Maxwell, Coulomb k.a. (190¢ audovorg)

O khaowkde (un kBavtikde) nhektpopoyvntiopde (HAM)
oloxoheltaw e taL Qoptiol, ToL PeOOTAL Kol TIG AAANAeTULdpdoELg
Toug ooV vat ety duvertdv vor petpnbolv avel dptrTtor Ko
pe aneptdépiotn akpifeia. O kBavtikdg véuog kol 1 otobepd
tov Plank, h, ayvoeiton. H khaowkn Bewpiat tov HAM eiye gtdost
oTnVv TIANPSTNTA TNe Tpwv TNV avakdAum Ttou Planck kou
“ené{noe’’ tng emavdotaong movu avth slofyoye. K avtd yrotl
o HAM #tav cwotéd Boolopévoc oto meipapo: Ttnvio, TukveTéC,
TiAANSeveL pelportar, podlokporte. AMNG Ti yivetow oty
TepLoy 1] TWV SLALCTATEWV TOV poplov;
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Mol épwec o HAM emtélnoe tne emavdotaonc tne ewdiktic Bewplog
e oxetikdTnrag; Audtt, amiovotata, 1 edikn Bewplal TN
OXETIKOTNTAG ETNOINOE AT TNV ACULPWVIAL TWV eELOOCEWY TOV
HAM pe tnv kAookt], 11 OXETIKLOTIKT, UNYOLVLKT.

AMayr ™G Hoperig
Twv €€. ToL HAM

E&owoeig HAM
(e€. Maxwell)

(x,y,z,t)

‘1810 popen
(avaAAoITNTa)
Twv €€, ToL HAM
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H kBavtounyaviky épwe, Tov éxouue tnv Temoilfnon 6tL diémel
TOV HLKPOKOOWO, eTépepe MIkpéG BlopBmoelg oTnv Teploxt outH.
H eméuPoon tnc kPovtounyavikic éykettol oto Toe o
oupTepLpepBolv Tl YopTLopéval OTOLXELOON CwATdLaL KATw oTtd
Tic Suvdpelc Tov HAM, tic i8iec ou kivodv ta @A evdc
nAektpookdtiov. ‘Etol éxoupe tnv KBavtikm
HAektpoduvoyiky, Tov amoteAel To Teheldtepo medio eNéyyxou
™¢ KPovTounXaVIKNC e EKTIANKTIKY CURPVIAL.

Motew eivor Tow Bepedddn otouyeiot Tov HAM.

H mtapouoio tou nAektpLkol woptiov oc 2 popywéc, autéc oTou
artokohope BeTikd ko apvnTikd @optio. Ttnv KPovTounyovik
(Toto owotd otnv kPBavTikh Bswpia Tediov) N VTapén Twv Svo
OLUTOV LOPYOV CUVBEETOL [LE TNV TOLPOVCLOL ECWTEPLKOV
CULMETPLOV TNE Bewplog.
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H Siatpnon Tov poptiov

Aev éyoupe Topatnprosl Toté, o8 KAELOTS ATOLOVWULEVO
cVoTNRA, To Yoptio va unv Siactnpeiton. Emiong éxoupe TAfpn
wétnTa otnv (amdlutn) T Tou poptiov petodd cwpatidiov
kol avTlowpotidiov. Auth odtnta, poll pe tnv avtiotouxn tne
péloc avlpeon os cwuATidlo-avTiowuatidio stval amdppola
pLotg TTOAD Yevikfig ouppetpiog Tov Bewpolpe akpddovta 6TL
vttakoVeL 1 @oom (M Aeydpvn ovppetpioe CPT). OASkAnpen 1
HLovTépvaL PUOLkT Tou pLkpdkoopov otnpiletol o' autyh TV
ouppetpio. Omédte, dlatun@voups to afiwpo 4Tl To guvolikd
poptio (aAyePpikd &Bpolopa) o éva amopovwpévo choTnue dev
petoBAAeToL.
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H kBévtwon tov goptiov

To mepipnuo meipapo tov Millikan, 1909 (ko TOMG dAA)
é8e1lov 6TL OAaL ToL poptial elvor ToAATA&GL TOV YopTiou Tov
nAektpoviov. Emiong n wodtnrae tne (amdAutng) tiunc Tov poptiov
Tou nAekTpoviou ko Tou Tpwtoviou éxel eAeyxOel pe akpifela
1/102%°. TNati; H kBévtwon touv @optiov Topapuéver pio Bobid
pLlwpévn cuppeTpiol TG PUONG XWpig va utopolpe var Tnv
e&nyfoouvpe (BN, Spwg kou peyaloevomoinuéveg Bewpieg ot
PUOLKT) TWV OTOLYXELWSMOV COHATLSIWY).

Ytov kAaowkd HAM, Ba Eexdiooupe tnv kBdvtwomn touv poptiov
ko Bow éxoupe poptiot g pe omoradnote Ty, Emiong, Ba
Bewpolpe TOANEC opéc onuelakd wopTial g, o’ dAo Tov
yvwpiloupe 4tL, Yol Tapddetypo, TO TPWTOVLO éXEL OLKTIVOL

10~ 3cm. BéBoua, otov kKhaotkd HAM, to onuetakd @optio Sev
elvol ko kdety dmiaoto’. TV awtd ko Bo ptopolpe vou pihde
Yo ouvexeic kotavopés poptiov (avtioTolxa pe Tig ouvexeic
kortovopéc pdlog map’ dho mov Yvwplloupe yLol TNV ATOpLKY
Bewpial!)
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Népog tov Coulomb
O vébpog autdg pog diver T ddvoun avdpeoo oe 800 onuelokd
popTiot g1 ko go Tov Pplokovtal os amtdoTaon rin

» G

/T
/ "
F2

Fo= ko2
Mo

émov F» efvow 1 SOvoun mou aokeltan oto go amd TO gy Ko Fin

elvou to povadiaio Sudvuopo atd to g1 oto go. O TiTog

euTepLEXEL KO TOV Kavdval: Spota optior awbolvTa Kol

ETEPOVULLOL EAKOVTOLL, 0LV TOL POPTILOL LG G2 KOl g1 TLEPLEXOUV KO

10 mpbéonuo. Apeoa @atveTon OTL, MLOLC KO F1p = —F1,

Fo=—F,
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daiveton emtione bt 1 d0vaun sivaw otn SLevbuvon tov ryo.
BéBaa, dev Bal pmopodoe va givol ki aANOLAOC, ULOLG Kol OAEC OL
dAec devBivoeic etvau Loodivapec. Mo AN TtopathpnoT elvou
6t taL poptial Bewpovvtan otouxel®ddn 1, kohutepa, pe péyebog
TIOAD kpdTEPO TNG . TéNog, Adue Yo akivnTor optiot.

Mo tv otabepd k: Lto cvotnua povddwv MKSA éxope to A
Ampere w¢ Bepehiddec péyeboc otov HAM. ‘Etol, yia va
mdpoupe N Newton otn 8Ovaun, £xoupe

k = 8,9875 x 10° Nm2C 2

Mo Aéyoug ov Bat avouv apydtepal, Ypdpouue

k = !
47eg

e €0 = 8,854 x 10712 N"Im=2C2 (ov aptBpmrikéc Tyég Byaivouy
aTtd TN oXEON TOV € ME TNV TOXVTNTA TOV PWTAC).
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Moto eivail To Yuowkd meprexdpevo tou vopou tou Coulomb; Etvow
6Tl 1) peTald 800 oNUELAKOV QPopTiwV SUvaun elvol avTIoTPOPWC
OVAAOYT) TOU TETPAYOVOL TNEC ATOCTAUONG TWV POPTLWY Kol OTL 1
SOvoun outh uttakover otV apx 1 TG eTaAAAioG.

No Sovue to Sevtepo otouyeio. Av elyope wévo o poptial otnv
SudBeot pog, Sev B pmopovooue ad TNV meTadV Toug SUvouun
va Bpovpe T Tyt Tou kdBe woptiov. Xpetaldpoote
TouldyLoTov ko éval Tpito poptio. Ti pmopolue vor kévouue e
Tplow poptiot.

(1) ATopokpOvoupe TO g3 KoL HETPAUE TN SOVON avaleoa oTo
q1 KoL g2

() AmopokpOvoupe To Gz, Yépvoupe to g3 otn Béomn Tov Aoy To
go, KOl LETPALE TN SUVOLUN ALVALECOL OTOL G1 KOl g3

() Pépvoupe TaL g ko g3 TOAD KOVTA METAED TOUG KO OF
amdéoTaoT atd TO g1 OTWE KoL TPW.

Téte 1 pétpnon O dei€el btL M dOvaun oto gy elvou to

(oA yePpikd) &Bpolopa Twv Suvdpewv ota §vo TpwTo Priparte.
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Auté Bev poPAémeton amd koyud ovppetpio. H SOvoun pe tnv
omolat aAANAeTdpoly 8V0 @opla dev emmpedletan amd Tnv
Tiowpousial Tpitou woptiov. Auti eivor n apx1 TNe emaAAnAiog.

O vépog tov Coulomb kou n apx” Tne emadAAnAiog eivor
6NN KL OAM M MAEKTPOOTOTIKY.

‘Ol autd Tept emadAnAioc cuvodilovTal oTo TUPoKET® YLol TN
SVvaun og poptio g3 atd 8o Ao popTial g1 Ko go

1 9193 ~ . q2q3
F3 = ( 5 M3+ —5r23
s 3

" 4me
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‘Ocov apopd To AANO PUOLKS XOLPAKTTPLOTIKS, TTOANE TLELPALLOLTOL
éxouv eNéyEel TV e&dptnon amd to 1/r? pe akpiBera 1/10°. O
KUPLOTEPOG TELPAUALTIKOG ey X0 elvar M alvuTtapéior poptiov
oTNV eowTeplk] TAEUPA ot KOIANC o@aLplkic eTOAAKTC
empdvelog. BéPaua, To epdTnua givow oe TTO6o0 pikpég ko Tdoo
neydhec amootdosic mapapével vt 1 e€dptnon. Maviwe, yia
Tig TOAD peydeg amootdoelg, OTOU dev £XOUME TELPOLLOLTLKT
amddelln, av o véuoc tou Coulomb katappéet, To pwtdvo Bal
elye palol, TEd YR OV AVTIKELTOL OTNV TIOAD eTLTUYNLEVT
kBowvtik) MAekTpoduvaLLLKT.
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Evéprela ovoTHUOTOG popTimy.

‘Onwc avopépbnke, o véuoc touv Coulomb eiva apketdc yiow dAnv
v nAektpootatiky. Mac apkel, yio Tapdderypo, va Bpodue Tig
Béoeic LooppoTioig CUOTHUATOC YopTiwy. ANAeC évvoleg OUWC
elvorl xproweg yra Tv gpPdbuvon tne yvdone. Mua tétola
évvolal elvorl M evépyeta. Ko etvorl xpriotpn évvola, yLati ot
NAektpoototikéc duvdipelg etvon Srotnpntikég (B to amodeifovpe
apydtepa).

Zekwdipe e Svo poptio, g1 Ko go, APk TOAD aLTtopakpLTLéve
ko éxovtog to g1 otabepd TAnoLdovpe oryo-olyd To gz, TV
otnv eubeio Tou evvel Ta duo woptioe. Tu épyo yperdleTon Yo
VoL PEPOVLE TO go Ot amdoToon rp oTd TO qi;
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dW = FgyEgrs - dl

AN, e
192 4
Femers = —Fc = —k7 P

KoL Ttallpvoupe
dW = Feymgrs -dl = —F¢ - dl = +F.dl = —Fc dr

Not kataddPBoupe tnv Tedevtaia todtnta. Me to [ petpdpue Ty
amdoTaoT Tov dLoviel To KvoUpevo go. Me r tnv amdéotoomn Tov
g> amd TO g1, TOv oLokel TN Svoun oto go. Ko BéBoua

r+ | =otabepd, dpa dl = —dr (6co avEdvetal to | petdveton to

r).
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‘Apal £xoupe

r2 r2 d
W:/ —chr:—kqlqg/ ngkqlqz

00 00 r2

Av q1g2 > 0 (éTwg oto oxfua), téte éxoupe Betikd épyo.
Ac dei€oupe topa 6TL 1 SOvoyun Coulomb eivor SuactnpmTiky.

F-dl = F(cosédl) = Fdr
kowd yLa 6Aouc Toug dpduovc.
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Ac yupilooupe oTo épyo Tou KATAPBAAUE YLOL VOL PEPOVLE TO
poptio g, amd To &melpo og amdoTHoT ri2 And TO g1. Ag
pépoupe THpa éval Tpito Yoptio g3 amd to &mepo we tn Béon Ps
TOV ATEXEL 13 ATEd TO G Kol rr3 attd To go. [loto eiva to

OLTLOULTOUWLEVO €PYO;
P3
W3 = —/ F3 . dl’

o0

Kot AdYw eTtaAAnAiog

P3 Ps3 P3
W3=—/ (F31+F32)'d|’:—/ F31'dr—/ F3o - dr

o0 e 9] o0

1 ( 9193 | Q@ q3>
= +
4meg \ N3 3

ko oBpoilovtac ko to épyo va pépoupe To go Do Tdpoupe

1
U— <Q1CI3 ICELEN Cllqz)
47eg

rns rn3 rio
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BAémoupe tn ouppetplar avdpeoo ota tplal @optior. Aev mailel
poAo pe ool oelpd Yaipvoupe Tow woptio otV TeEAKT Touc Béom.
Apat, To U elvall oUVUOQOLOEVO LE TTV CUYKEKPLILEVT) KOLTALVOLLT
TwV YopTiwv kol ovopdletol nhektpikh duvauiky evépyeia Tou
ovoThuatog. BéPala, weg ouviBucg éxouue poe avBoupesio otnv
Suvapkn evépyeta. ES® éxoupe épel to undév tng Suvoyukig
EVEPYELOL OTO ALTELPO.

Ac Bpolpe tnv duvoyukt evépyelal yia éva o ovvBeto choTnue
8 poptiot —e oTic kopuéc kOPou akuhc b, ko 1 Betikd poptio 2e
oTo kévtpo Tou kUPovu.
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1

U= X

4reg

_ (o(=2)(2e) (—e)(—e) (—e)(=e) , ,(=e)(=e) '\ _
‘<8(¢§/z)b“2 p ) 12O el )
_4,32¢7

 4megh

Av apfooupe o 9 optia vou amopokpuvBoiv oD petal Toug
(ométe n Suvoyuikn evépyela Tou ovothiuatog Bo stvon opeAnTéal),
1 KWNTIKY evépyela Tou 6Aou cvothuatog Ba sivon (om pe Tnv U.
Ac yvevikeOooupue tov Tuto yia N goptia

qiqj
47T60 Z Z o

11k1k¢1 ‘ij

émov rjj n améoTaon avdpueoa ota poptia gi ko qj. O épog
(1/2) pmaiver yiati oto SmAd &Bpolopa Ttaipvoupe tov bpo
qiqj/rij kabdg kow tov gjq;/rji Tov eiva (Siot.
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HAektpik evéprerol KpUoTOUAALKOU TIAEYLOLTOG.

Ytn Sopt Twv (LovTikdV) kpuoTdAAwv, propoldue var Bewpfioouvue
T LOVTOL WG onuelakd woptio. MNMopadeyxdpoote emiong OtL 1
(nAexkTpikt) Suvauky evépyetor/dyko) eivo avedptntn and to
péyeboc Tou kpuoTdAhov. Mo Tov kpvotadlo tov NaCL, av
éxoupe N dvta 1 Suvauikn evépyela ypdpeton
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MTmopolpe vou Tdpoupe éval LoV w¢ ‘kevtplkd', kol val apxiocoupe
va. olBpoiloupe ouveloopéc amd Tal YeLTovikd LédvTaL, Vo

oA amAaotdoovpe et NV ko vau Stapéoovpe S 2. O tpaTol
opot eivall

N _g+12e2_ 8e? N
a 871'60 a \/§ \/§a

pe a m Theupd tou kVBou. Me Bidpopal pabnuotikd TexvdopoTa
utopouue val abpoicoupe ) oelpd auth Tou Sivel

U

_ 1 Ne? —0,8738
dreg a

To apvntikd mpdonpo deixvel ) otabepdTnTar Tou kpuoTdAlov.
Mo vou petwBel n Suvauikd evépyeta Bo Tpétel To a vau pelwbet.
BéBowor, n kPovtopnyoviky ‘eutodilel’” to pndeviopd tou a.
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To nAektTpLkd medio.
Kotawvopny woptiwv g, i = 1,..., N kow éva woptio go. H 80vaun
oTo qg elval

éTov ry; M amdoTAON METAED TOU go KO TOV @) Ko Fg; TO
avtiotolyo povadioio didvuopa. Ovopdlouvpe nhektpikd Tedio E

Tov Adyo
N

1 g
E=—Fy= E — ¥y
q0 = 41eg rg. /

Tov e&aptdTan amd Ta optia gj ko Tig Béoelg Toug ko BéPoa
améd to onuelo Tou Nrav To go. Taw g; elvaw oL Tnyég Tou mediov.
H évvola tou mediov stvan oAd xphoyum. Av yvwpiCoupe to E o¢
k&Be onueio Tou xWpov, Pplokouue gdkoAal TN SVvoun oe kéToLo
véo optio Tou Pépvoupe oTNV Teploy 1) Tov eTilkpatel To Tedlo.
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Mo va Topaothooupe éva edio Bow Tpétel va oxedidooupe éva
Sudvuopa ot kdBe onueio Tou xdpov. Mropodue vo oxedidooupe

to E oc oplopéva onpeiat.

MoAG xpfouun eivorl 1 £LkovoYPEPNON TOV SUVOLLKDOV YPOULILOV,
Tov elvol ko OAeg éttov oe ké&be onueio Toug To SLdvuoua Tou
nAektpikol mediov E eivow spomropevikd. X auth Tnv oxedioom,
To LETPO TOV NAekTPLKOU Tediov eival peyaditepo dmov oL
Suvaikéc ypapupéc etvoll TTukvOTEPEC.
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Katavopuéc poptiov.

Onwg and Tic onuelakéc wdleg Tepvdue oTig ouveyeic
kartawvopéc pélag (ota odpota) pe ukvétnta (pélog) dm/dv,
£TOL KOl OLTLO TOL ONELOKE popTial TEPVAE OTLG ouveXelg
KOTOLVOpEG opTiov pe TukvoTNTaL Yoptiov p = dq/dv. ‘Exovtacg
Aotrdv e tétoro katawvopty p(x, y, z), To oTolyelddeg poptio dg
TOV TEPLEXETOUL OTOV OTOLXELDSN dyko dv Ba eivou

dg = p(x,y.2) dv = p(x,y.z) dx dy dz
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